

更多色彩，也使平日生活在高楼内的人们有了户外活动空间。但也有市民反映，部分“口袋公园”的布局和建设存在千篇一律、功能缺失、重建轻管等问题，制约了“口袋公园”作用的发挥。

“之前，一直以为家附近没有公园，没想到在百度地图上搜索后，发现离家700米处就有一个‘口袋公园’。”家住昆明市云安阳光城小区的徐女士感慨。除了不熟悉“口袋公园”的位置，市民还表示，一些“口袋公园”的设计过于花哨，而忽视了功能性质，希望能科学搭配绿植景观，并配置休憩设施。

此外，记者走访发现，昆明市部分路段和片区的“口袋公园”布局比较密集，一些地方却难觅公园踪迹，也有部分“口袋公园”设计缺乏创意，难免令人审美疲劳而缺乏入园兴致。“给市民配建‘口袋公园’是好事，但由于部分市民不爱惜，损坏休闲娱乐设施的现象时有发生，一些隐蔽角落则垃圾遍地，还有人随意大小便。”家住昆明市金马寺附近的刘阿姨说。

对此，云南财经大学传媒与设计艺术学院副院长李楠表示，“口袋公园”看似很小的城市公共空间，却影响着居民的居住体验，只有在建设上多花心思，才能真正让城市的边边角角变身家门口的乐园。

## ■ 多方共建方寸之地

对于如何打造城市街头转角等地的小空间，李楠认为，一是进行科学规划，确保城市方寸之地得到充分利用，可通过垂直绿化、多层次空间利用等方式，充分发挥公园的功能区域；二是注重使用绿色环保的建筑材料，减少对环境的不良影响；

三是在公园绿化植物选择上，注重本地植被的选择和搭配，让公园景观四季皆有看点。

面对“口袋公园”规划和建设存在与居民需求脱节的问题，李楠建议，在公园前期规划和设计阶段，广泛征集市民的意见和建议，发动他们参与到“口袋公园”方案的设计和规划中来，激发市民对周边环境的认同感，确保打造出来的“口袋公园”既美观又符合市民需求。此外，针对“口袋公园”可能存在的治安隐患，他建议强化照明和监控设施建设，加强日常巡逻和维护，注重植入丰富的文娱活动等，增加“口袋公园”的人气和利用率。

“要让‘口袋公园’像‘口袋’一样方便又实用，还需要我们的城市管理者 and 建设者久久为功，持续发力。”长期关注“口袋公园”建设的媒体人杨女士认为，除了政府用力，市民也要积极参与到公园的建设和保护中来，共建家门口的“口袋公园”，真正让“方寸之美”触手可及。

对于昆明市“口袋公园”的未来规划，昆明市园林绿化局相关负责人表示：“我们将围绕布局更加均衡、功能更加完善、形态更加丰富的理念，打造‘串珠成线、织线成锦’的城市公园格局，为市民提供更多绿色空间和便利设施。”目前，昆明市正不断提高“口袋公园”的建设和设计水平，注重对公园使用、维护和管理能力的提升，并采取“公园+”理念，在“口袋公园”中植入运动、亲子、科普等功能，满足市民运动锻炼、休憩养生、观光赏景等多种功能需求，让“口袋公园”真正成为市民乐于前往之地。📍

本刊记者 谭宗慧  
通讯员 文舒屏 / 文图